

汪泽伟(右二)向安徽建筑大学师生学习做试验

同一句话,两种年轻的声音,在两处不同的

梳着蓬松的发型,穿上黑色运动装,1998

年出生的汪泽伟"抛下"中铁四局四公司合肥磨

店家园三期项目部技术班长的身份,来到大学

教室:安徽建筑大学十木工程学院00后班长王 桧耀则走出校园,穿上工地反光背心马甲.戴上

安全帽和手套,顶着太阳走进钢筋密布的建筑

录制趣味短视频。交换过程中,也触动内心对

于专业、行业认知的新思考。

在一起,我还挺显白的。

居民小区那么大吧。

00 后进工地 和书本有哪些不一样

他们开启了为期一天的"身份互换"活动,

王桧耀和工地"有缘",用他自己的话说,生

来就是"土"人。父亲曾在工地开大车。爷爷当

过包工头,带着工程队东奔西跑。即便如此,初

来乍到"身份互换"现场,看几位年轻技术员晒

得黝黑,他都被"吓"到了,打趣说:"和前辈们站

回走,热得满头大汗,花了一番功夫才找到项目

部办公室。他在心里嘀咕:每个板块得有一个

是安徽省最大的房建项目,相当于55个足球场

工程部部长高道勇看在眼里:"小王同学刚拿到

振捣棒的时候,全身都颤抖了一下,我还以为他

走进工地大门,王桧耀在各个施工地块来

事实上,占地525亩的磨店家园三期项目

这一幕,全程陪同体验的磨店家园项目部

"报告,我是代班班长!"

场景下响起。

王庆军 摄



力学知识。他解释,在工地上,这些知识多用于 地下室满堂支撑架体系,能计算出架体搭设间 距,进一步判断施工材料材质,关系到成本节 约。这就是"知识创造价值" 到了施工现场, 王桧耀发现自己成了"小

。绑扎钢筋时需要对照图纸,王桧耀没接触 过那么大且厚重的效果图,高道勇帮助他检查 绑扎注意要点,并拿尺子测量绑扎是否合理。

在学校的工程测量课程上,王桧耀用的是 水准仪和经纬仪,到工地上,他发现高道勇拿着 个"新家伙",他一路追问,得知这是覆盖很多 功能的RTJ测量仪器,只需两人配合就能完成

此外,项目部50%的部分使用装配式施工 工艺。王桧耀对此的理解是"像搭积木一样,施 工速度快"。高道勇给他科普:和传统的现浇结 构相比, 装配式施工的构件由工厂直接生产完 成,加工更加绿色环保,减少现场人力需求和劳 动强度,总体时间并未缩短太多

"从设计到施工再到最后的验收,必须具备 丰富的知识储备。"回来后,王桧耀迫不及待和 同学、老师分享当天心得。有同学听完告诉王 桧耀:"自己更期待暑假去工地的实习了

高道勇对王桧耀说,土木相关专业毕业生 的就业选择有设计院、建设单位、施工单位、考 公务员等,虽然工作辛苦,但是在一线能积累宝 贵的经验,看到高楼拔地而起,那种成就感爆

小王同学忙得灰头土面,但始终笑容满 满,充满探索精神,让我想起刚毕业的自己。"农 村长大的高道通周过父母顶差大阳暴晒种地的

样子,他曾想未来找一份体面轻松的职业,而最 终来到建筑工地吃苦。他觉得,类似活动让即 将走向工地的学生接触"钢筋混凝土",提前熟 悉工作环境,也让他们懂得学习机会的来之不

王庆军 摄

从工地返校园 有哪些"没想到"

"身份互换"前,离开校园两年多的班长汪 泽伟感到紧张:"网上有种说法叫'00后整顿职 场',我怕他们不好相处,自己无法融入。"没想 到,汪泽伟一进校园,"同学们"便热情地围上来 争相跟他合影。

汪泽伟的父亲和哥哥都在建筑行业工作。 三时偶然接触到一位研究建筑机械的副教 授,随这位老师的课题组拿下城市污水管网监 测系统和自动节水系统两个研究专利。2021 年毕业后来到中铁四局工作。工程部是项目的 关键部门,负责技术交底、方案编写、技术安全 质量把控等环节,需要长时间待在工地。汪泽 伟开玩笑说:"命该如此,兜兜转转还是来到了 工地。

在土木工程施工理论课上,汪泽伟发现教 材内容还是传统的砌块知识,和施工实际脱 节。他站上讲台,将当下流行采用的ALC轻质 隔墙与老式材料进行对比分享, 收获师生的掌

"汪班长和同学们的相处从局促变为了默 契。"程坤同学观察到,刚开始汪泽伟有点紧张, 大家交流后,在一起"搭戏"显得愈发轻松。最 后班会演讲时,能清楚感受到汪泽伟身上的那 份从容、沉稳和自信,自己也很羡慕这种职场状

杜彬同学是班上仅有的3夕女生之一,她

回忆,汪泽伟提出想看看学校用的测量仪器,大 家就带他体验"学院风"的仪器,沟通操作想法, "他耐心地教给我们工地上的测量方式"

些交流片段让杜彬觉得温暖。汪泽伟提 到,他有段时间工作遇到瓶颈,下班后,农民工 叔叔们都跑过来问他怎么了,他既欣慰又辛 酸。"汪班长还告诉我,无论未来从事工程工作 的什么岗位,都需要极大的细心和耐心,一点点 小的失误都可能会减少工程寿命,甚至酿成大 祸。

"他还建议我们实习时优先选择建筑工地 测量、建材、土工,以及路基、路面、小桥涵测量 等工作,也叮嘱了土木行业执业资格证的报考 条件。"杜彬观察到,一起实验时,汪泽伟生怕漏 过细节。搓土条时,他反复搓了好几次都不满

平日里,工地有些实验会交给专业的检测 机构,在工地上参与土质含水量和一些承载力 实验时,汪泽伟有时是"一知半解"。在学校和 师生一起进行土力学实验后,他知晓更多背后 的原理和仪器操作。

眼下, 汪泽伟重燃学习执情。"知识是现场 干活的支撑和根基,建筑工程是一个完整的闭 合系统,不能只熟悉单一部门的知识,要全面了 解施工现场业务。我要跟着同部门土木专业出 身的兄弟们进行完整、系统的知识学习。

分别时,大学生们将大家的合影打印出来 作为礼物相赠,并在照片背面写上"汪班长一切 顺利"的祝福语。

"接地气"和"动脑子"相结合

00后的生活条件相对不错,能吃得了工地 的苦吗?面对问题,王桧耀回答:"条件再好也 是父母给的,年轻人不能靠父母一辈子。在工 地的前几年肯定会非常难敖,也有人想逃离,但 这就是现实,要坦然面对,规划好方向。吃得苦 中苦,方为人上人。"

"身份互换"活动给参与者和所在单位都带 来新思考。

在参与策划本次活动的中铁四局人力资源 部负责人看来,如何在工地一线沉下心来磨炼, 成长为社会需要的应用型人才,是摆在每位毕 业生面前的课题。用人单位应当从青年人才的 "选、用、育、留"等各环节入手,让更多具备专业 技能的劳动者成长成才。

安徽建筑大学土木工程学院党委副书记马 智鑫认为,青年学生"接地气"十分必要和重 要,土木专业学生最终是要将理论知识运用到 祖国建设中。 王海涿 王磊 王庆军

万根纤维丝拉起千吨桥

本报江阴讯"截至目前,跨黄山路斜拉桥 桥梁主体架设完成,进入斜拉索挂设张拉阶 段。我们在该桥建设中试占使用碳纤维复合材 料斜拉索,这是江苏省首座使用碳纤维复合材 料拉索的空间扭索面斜拉车行桥。"5月21日,在 中铁四局二公司江阴滨江路快速化改造3标项 目部跨黄山路斜拉桥施工现场,项目部总工程 师陈列虎介绍说。

跨黄山路斜拉桥设计为独塔双索面斜拉 桥,长248米、高88米。主桥由分离式钢箱梁、 人字形桥塔、马鞍形双索面斜拉索组成,设计有 48根斜拉索,采用空间扭索面布置形式,外形独 特优美。为响应国家"大众创业、万众创新"要 求,项目部将跨黄山路斜拉桥两根钢拉索变更 为碳纤维复合材料拉索。"碳纤维斜拉索是万根 碳纤维丝捻成的'金刚链',具有轻质高强、耐腐 蚀、抗疲劳等优势,应用于桥梁工程,可有效解 决传统钢索自重大、耐久性差、使用寿命短于桥 梁的问题,降低桥梁全生命周期维护成本。"陈 列虎说道。

项目部试点应用的碳纤维斜拉索,单根索 长66米、重396公斤,为国内单根最长的碳纤维 斜拉索。为确保首根碳纤维拉索成功挂设,项 目部召开专项会议,确定碳纤维拉索安装方案, 编制安装工艺流程,确保碳纤维斜拉索从生产 运输到张拉、调索全过程的安全质量可控

王世政 王昊

●图片新闻

福厦高铁开始联调联试



5月20日,中铁四局参建的福(建)厦(门)高速铁路开始联调联试 福厦高速铁路全长277.42公里,设计时速350公里,设福州南、福清西、莆田、泉 港、泉州东、泉州南、厦门北、漳州8座车站。中铁四局承建的8标位于厦门市境内,正线全长29.296公里,施工内容包含路基、桥梁、隧道、站场、涵洞、预制梁、轨枕建设 等,其中承建的西溪特大桥长24.68公里,是福厦高速铁路全线最长桥梁。作为国内 首条跨海高铁,福厦高铁建成通车后,对建设海上丝绸之路和促进海峡西岸经济区 与长三角、大湾区城市群间的互联互通具有重要意义。 陈海锋 邱煌平 摄

市政公司组建机电安装公司

本报合肥讯 为适应公司战略发展需要, 5月18日,中铁四局市政公司印发《机电安装 公司管理办法》,标志着机电安装公司进入运 作管理阶段。机电安装公司是公司立足企业 实际和长远发展,在整合机电安装优势力量 基础上进行组建,业务范围涵盖工业机电设 备安装、民用建筑水暖电安装、物资和赁等领

近年来,机电安装业务伴随企业发展,目 前占公司产值比重约20%至30%,年产值超过 6亿元,市场总量较大且趋势向好。机电安装 工程作为建筑工程的重要组成部分,涉及电 气、给排水、通风系统、消防等多个方面,覆盖 设备采购、安装、调试、试运行、竣工验收等各 个阶段,不仅存在大量的协调工作,还需要施 工人员具备全面的专业知识。

组建机电安装公司,是市政公司打破行 业发展桎梏,集中整合专业施工优势,进一步 激发企业发展潜力,提高经营管理水平和整 体盈利能力,打造多元化发展新动能的重要

接下来,机电安装公司将以工程项目管 理为中心,不断提升项目安装施工技术水平 与工程质量;进一步拓展自身业务范围,提高 市场竞争力,开拓市场空间;持续推进公司业 务转型升级,从单一的机电安装施工服务模 式向机电安装全过程服务模式转变。